

房屋被孙子偷偷过户 八旬老太无奈住进公厕

“我被自己的亲孙子坑死了！”昨天，在徐州市大庆路附近的一处公厕的水泵房内，今年82岁的郭景云面对记者，声泪俱下。她说，“3年前，长孙刘军（化名）哄骗我，将我位于徐州西关欧庄的一处房产偷偷过户。如果不是2009年8月的那次房屋拆迁，自己至今还蒙在鼓里！”据了解，遭遇拆迁后，无处安身的郭景云只好在公厕内栖息了3个多月。由于至今找不到孙子刘军本人，郭景云日前一纸诉状，将自己曾非常疼爱的孙子刘军告到了法院，索赔50万元。

在位于徐州城北大庆路的这处公厕附近，不少人都很熟悉这个曾经在厕所内栖息过的老人。“大冬天的，住厕所内，蛮可怜的！”昨天，在与该处厕所连在一起的一间临时搭建起来的简易房间内，记者找到了郭景云老人，她正孤独地坐在床边上，暗自垂泪。这处房间内，除了一张床和桌子外，几乎别无长物。谈起房子被过户的遭遇，老人一时间泣不成声。“刘军是我的长孙，其他几个孩子生的都是闺女。因此我非常疼爱他。2007年3月份的时候，他说要给我买房子，需要到徐州市房地产交易管理所签订房屋买卖合同。但后来才知道，他是没安好心，将我位于徐州西关欧庄的那处房产过户到了他自己名下。”郭景云说，自己不认识字，而刘军又是自己的孙子，她非常信任他。房



暗自垂泪的郭景云老人

子被过户后，自己一直住在那

里，相安无事。直到2009年8

月，欧庄那里进行房屋拆迁，房

产被过户的真相才浮出水面。

“他把房子过户过去，不但没有支付房屋价款。而且在房屋拆迁后，还把近百万元的补偿款给卷走了！”郭景云说，2009年8月，孙子刘军开车将自己拉到了位于大庆路的这处公厕然后就离开了，至今对自己不闻不问。昨天，在公厕的一个房间内，一名中年男子对记者称，他是郭景云的长子刘某，也是这个公厕的管理者。而老太多次提及的刘军，正是他的儿子。刘某对记者说，老太确实在公厕内住过3个月的时间。后来，他临时搭建了这处简易的房子，老太太就

一直住在里面。

问及刘军是否偷偷将老人房屋过户的情况时，刘某默认后，叹息了一声。一边是自己的母亲，一边是自己的儿子，尴尬的刘某说，妻子没有工作在农村，自己就看个厕所，每月收入700元，实在没有办法。现在老人日常的吃喝拉撒都是他在照看！“老人都82岁了，还能过多少年呢，这个事情确实做得不好！”。

郭景云说，自己本来有100多平方米的房子，但现在却闹得无处安身，住在厕所旁边。生活被彻底改变的现实让老人至今无法接受。今年4月22日，失去耐心的郭景云委托江苏茂通律师事务所主任刘茂通，将孙子刘

军告到了法院，要求刘军支付她购房款35万元，以及被告逾期交房款违约金约15万元，共计50万元。“走到这一步，也是没有办法！”郭景云表示。

昨天，记者多次拨打刘军的手机，但一直处于关机状态。来自徐州市泉山区法院的消息称，该院目前正在对此案进行诉前调解。昨天晚些时候，对此案提供法律援助的刘茂通律师对记者说，根据法律规定，老人的子女均有赡养老人的义务。郭老太的子女应该为老人提供居住的地方并且提供生活费用，照顾老人的起居。如果拒绝提供的话，老人有权要求其提供。对于老人位于徐州西关欧庄的房产，由于在2007年郭老太已经与其孙子签订了房屋买卖合同而且办理了过户手续，现在有近百万元的补偿款补偿给新的房主，也就是其孙子，在法律关系上来说是合法的。但是，其孙子没有按照合同的约定支付房屋价款，因此郭老太有权要求其立即支付购买房屋的价款，并且按照合同约定支付延期付款的违约金。另外，从道德层面讲，老人的孙子得到了房产，其更应该照顾老人。目前，尽管郭老太已经将孙子起诉到法院，但是作为郭老太的代理律师，还是希望双方能够协商解决，妥善处理有关纠纷，因为毕竟双方的亲情比什么都重要。

快报记者 邢志刚 文/摄

法官变身“服务员” 满意不满意可打分 破解执行难，江苏试水“执行督促”

江苏省法院正在进行有“破冰”意义的变革：全省125家法院全部设立了诉讼服务中心，在一些做得比较好的法院，打官司的人在办完事后还可以对法官的服务打分，每周得分较高的法官的照片会公示在大厅里，给他们的荣誉是“服务之星”。昨天，省高院召集了全省三级法院的相关负责人，在盐城东台召开了促进诉讼服务中心建设的现场会。东台法院的“执行督促”理念被首次提出，这意味着，当事人在强制执行外有了一条新的维权渠道。

“银行式”法院

东台法院是在这一轮改革中做得比较出色的基层法院。

在东台法院大楼的一楼，就是一个无论从布局还是流程都很像银行的诉讼服务大厅，所不同的是，入门严格的安检和高悬在大楼外的国徽，提醒人们这儿还是一个司法机关。

打官司的人进了门，就会有一个“导诉台”，值班的工作人员会给出专业的建议。下一步，就是到机器上去取号，依办理的案件类型区分取号：民事案件、刑事案件、行政案件、交费……

在等待区，写字台的台板下压着不同类型案件的法律文书的范本。

一个个立案窗口后，端坐立案庭的法官，在办完手续后，打官司的人还被提醒为法官们的服务打分，从非常满意到不满意共有四个按键可以选择。在一边的墙上，有一个公示牌，贴着被评为“本周服务之星”的法官照片。

这还是法院吗？

正在大厅里办事的邹友富是东台的一名法律工作者，从业18年。他的感触很深：“法院以前给人的印象是门难进，脸难看，现在的规范服务，被监督体

系的完善，确实形象大改。”

而东台本地律师虞银春认为，这个变革实际上是拉近了法官与当事人的距离，改变了法官高高在上的形象，“不再居高临下，而是平等地与民事案件中的群众接触，消除了距离感。”

立案只是服务大厅的一角，大厅里有19米长的服务台，则是力求在诉讼前化解矛盾，并为群众提供便利。

据工作人员介绍，所有民商事案件在立案前都要在调解这一环节前过一遍，现在有三成的这类案件都在诉讼前被调解。而递交材料、约谈法官，都可以在大厅里完成，省去了当事人一遍遍跑法院找法官的麻烦。

邮政的EMS也在这个大厅里设立了一个柜台，为要寄送法律文书的群众服务，“因为我们这儿离邮局比较远，省去了老百姓来往奔波的烦恼。”

服务大厅看起来只是个形式，但平等、柔和是这儿的基调，为带到这儿来的各种矛盾的化解打下了“心理伏笔”。

大厅的另一侧是十多间调解室，窗明几净。三成的民商事案件在这儿达成了庭前和解，“没有了‘被告’这样的容易刺激当事人的环境，没有了针锋相对的法律语言，好多事情就好解

决了。”虞银春律师说。

曾经有一天，一起有十多个被告人的关联案件在这儿被全部调解成功：一家物业公司把欠物业费的十多个业主告了，法官把双方请到一起，逐个分析劝解，最终全部和解成功。

东台法院只是一个点，全省125个基层法院已全部建成诉讼服务中心，东台的优秀表现已经成为了一个范本，将在全省法院中全面推广。

江苏法院首创“执行督促”程序

昨天，是省高院在东台召开诉讼服务中心建设现场会的日子。会上，一个刚下发的文件引起了记者的注意：依托于诉讼服务中心架构之上，名为“执行督促”的机制正在建立，为打官司的执行难问题提供了一个新的渠道。

这是一个征求意见稿，这次会议也将对之展开讨论。

简而言之，这个机制的核心在于：在判决生效之后、强制执行程序启动之前，法院将由诉讼服务中心向义务人（如欠债被判还钱者）发出警示、震慑性的执行预警，提示其不执行所面临的违法成本，而且这样的督促具有

强制性。

记者见到了一份《执行督促通知书》文本，要求义务人“接到通知七日内到法院诉讼服务中心履行全部义务”，通知书还强调，这份通知书具有和传统的《执行通知书》相同的法律效力和强制力，又因为这是个在强制执行前发出，希望义务人主动履判的通知，其还给出了“在通知日期内履行义务，可减免执行费用”的“优惠”。

《通知书》的后半部分，则以表格的形式列出了如果义务人不履行判决所要承担的后果。“信誉成本、社会成本、执行费用……个人1万以下的罚款、视拘留期限而定的拘留费用”，都在震慑着老赖们的心理。

在这个环节，法院鼓励打赢了官司的人采取保全措施，将“老赖”逃避判决的可能结果减到最小，而保全费用是减半收取。

“大大缩小了执行的周期，对很多有偿付能力的义务人，是一个很有效的措施。”虞银春律师说。

而东台法院已试行此机制半年，收到了很好的社会效果，江苏省高院将充分征求意见，适当修改后，全面推广。

通讯员 省法宣 快报记者 言科

»环省新闻

马嘉樑 当选全国劳模

快报讯（记者 曾茜）昨天，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在人民大会堂召开。苏果超市董事长兼总经理马嘉樑在现场被授予“全国劳模”荣誉称号。这是继他2006年当选“江苏省劳动模范”之后，再一次荣获“劳模”殊荣。

当不满17岁的他默默地工作在南京市果品公司最基层的岗位上时，或许不曾想到：40年后他能携“中国连锁风云人物”的光环成为“全国劳模”。

马嘉樑向记者透露，带领几万名员工过上“好日子”，是他最大的梦想。最近几年，苏果员工年收入都以8%~10%的幅度递增，即使在国际金融危机期间，仍有七成员工加薪10%。2006年，马嘉樑倡导在内部成立“爱心基金”，个人累计捐赠50多万元，并顶住人力成本上升的压力，全面推行全员“带薪休假”制度。据统计，目前，苏果超市1852家门店直接和间接安排的就业人员已达10万人。相当一部分基本来自于城市待岗工人和“40”、“50”人群，同时苏果还积极接纳残疾人就业，目前有近300多名残疾人工作在苏果工作。2009年金融危机期间，马嘉樑代表苏果超市率先在行业内承诺：不减薪、不裁员，并在当年为社会提供一万个就业机会。2010年，马嘉樑又做出“再招一万人”的承诺。同时，由于苏果超市的成功，带动了一大批中小企业的快速发展。数千家苏果供应商从中获利，企业越做越大；近千家苏果加盟商中有一大批人从小店起步成为亿万富翁、千万富翁、百万富翁。

正是因为马嘉樑像对待自己的“孩子”一样含辛茹苦一手带大了苏果超市，导致社会上普遍认为“苏果超市是属于马嘉樑的民营企业”。事实上，苏果是正宗的民族商企，而马嘉樑从未拿苏果超市一分钱股份，这在中国大型连锁企业中极为罕见。采访中，马嘉樑对此并不回应，依旧保持着低调憨厚的形象，“过多地追求名利，就无法保持对事业专一的追求和倾情的付出”。

据了解，自担任一把手至今的28年来，马嘉樑没有一天假期、14年没有陪家人过一次春节、父母去世时均不在病床前、外埠考察网点四天行程21个县市共3500公里……太多类似的事例，在苏果员工的口中逐一列举，如数家珍。一位员工无意中向记者透露，马嘉樑的妻子在女儿帮助下学会发短信后写给他“第一封信”：“10年了，你每天都很晚回家，我和女儿都睡了。一早女儿还没起床，你就又去上班了……”。或许，这已经给出了马嘉樑为何当选“全国劳模”的答案。

江苏将推广 营养强化大米

快报讯（记者 陈英）日前，中国粮油学会营养分会、国家公众营养改善项目办公室、国家发改委公众营养与发展中心等单位主办的“营养强化大米”上市仪式举行，营养强化大米未来将逐步推广，替代当前营养物不足的普通大米主导地位，江苏也将成为本次推广的主力地区。

据了解，现在人们吃的大多是精加工的普通大米，营养并不充足。而“营养强化大米”就是在大米中，按照标准添加人体必需营养素，有利于预防或纠正人群中出现的营养素缺乏状况。不过，营养强化大米的价格可不低，将划分为高中低档，高档定价8~10元/斤，中档5~6元/斤，低档4~5元/斤，比普通大米贵不少。